

EL Pueblo

Diario republicano de Valencia

Edición del sábado a las doce de la noche para el domingo 19 Marzo de 1905

Pídase el champagne

Foret

Representante: Joaquín Sanz, Lauria, 18

PARA "EL PUEBLO"

Cuchipanda electoral

Las elecciones provinciales verificadas el domingo, demuestran que los republicanos con servamos la adhesión del cuerpo electoral, don de quiera que la apelación a los comicios es algo más que una pura fórmula para cubrir las vacantes reglamentarias en las corporaciones populares.

Hemos triunfado en Barcelona, en Valencia, en Zaragoza, en León, en la mayoría de los distritos de Cataluña y en otras muchas localidades cuya enumeración no viene al caso. Que da probado que donde la Unión Republicana se propuso de verdad vencer, ha vencido; y que aun para derrotarnos en poblaciones, como Madrid, donde la contienda electoral no llegó a apasionar los ánimos y los republicanos fuimos a ella en condiciones de evidente inferioridad, sin garantía alguna legal, convencidos de antemano del fracaso, faltos de intervención en las mesas y con la escasa preparación que cabe disponer en una semana, el gobierno necesitó recurrir a las más violentas coacciones, restableciendo prácticas electorales que parecían definitivamente proscritas desde la edad de oro del ahora burlesco Romero Robledo.

Señalado especialmente el caso de Madrid, porque Madrid constituye desde las últimas elecciones generales la pesadilla negra, el coco, de todos los gobernantes monárquicos.

Las elecciones en Madrid son la piedra de toque donde el poder moderador—es indispensable esta perifrasis para eludir los rigores de la censura—aprecia el grado de confianza que cada ministerio merece. La cuestión es triunfar, aunque se agote el nutrido repertorio de neologismos.

Como las mujeres licenciadas cuyo único freno moral consista en salvar las apariencias, los conservadores, temerosos del qué dirán, se han propuesto evitar por todos los medios a las instituciones el sororjo de una derrota en su propia casa.

Ya lo lograron en las últimas elecciones municipales, privando de intervención en las mesas a nuestros candidatos, con lo cual obligaron a retraerse al partido republicano. Y como aquella habilidad les dió buen resultado, se han repetido ahora, y por lo visto se proponen continuar ad kalendas grecas tan cómoda práctica.

Muchas otras enormidades se han cometido en las elecciones del pasado domingo. Desde la clásica resurrección de los muertos hasta la fuga de los presidentes de mesa con las actas en blanco, donde, por casualidad, tenían intervención nuestros candidatos o se le permitió a algún elector de la sección el enorme atrevimiento de permanecer en el colegio y reclamar la certificación que la ley le autoriza a exigir, todos los chanculos y escándalos de nuestras corrompidas costumbres políticas fueron precedidos para hacer adelante las deplorable candidaturas de coalición monárquica. De tal suerte que nuestra aparente derrota constituye, en realidad, un triunfo inestimable, y de los más positivos, por el desdén absoluto que desde el demiguo pesa, por igual, sobre todos los partidos monárquicos, desde los más reaccionarios conservadores a los más radicales demócratas, y horrorosamente concertados para distraer la que el País titula con singular gracejo cuchipanda electoral del día 12, que sustituyó con ventaja a la prohibida Pintada.

A no aceptar estos consecuentes resultados a vista, los republicanos debemos deducir de las elecciones madrileñas dos enseñanzas útiles para en adelante: primera: que huelgan las alianzas, bloques y coaliciones con los partidos liberales, cualquiera sea el propósito con que se pacten, puesto que de ellos no cabe esperar sino traiciones; y segundo: que no se debe acudir a los comicios más que con la seguridad de hacer respetar la ley a toda costa.

A. Aguilera y Arjona.

Madrid, Marzo 1905.

Comentarios a la vida vulgar

El homenaje a Echegaray

Todos los periódicos han dado la no ídica terriblemente lacónica, vulgar, fastidiosa, como la de tercera plana, sólo decorada por ese lirismo barato que los gaceteros suelen poner en los títulos de los sucesos, en virtud de no sé qué ironía de un gusto extraño y atractivo. Yo la he leído con este rötulo prosopopéyico: Los dramas de amor. Es un relato sencillo, poco cautivante para imaginaciones fantasistas, uno de esos relatos que con un fastidioso tontadramático hacen las delicias de los tenderos poéticos y causan revulsión a los espíritus finos. Una pobre doméstica de diecinueve años, uno de esos humildes seres anónimos que pasan por la vida sin que nadie en ellos reparo, ha sido agredida por su novio, el cual, vagamente estropeado, se obstinaba en que continuasen las relaciones. Bien pudiera comentarse este hecho a través de ese prisma entre sociológico y lírico, por el cual los cronistas españoles acostumbra a mirarlo todo cuando se trata de acontecimientos pasionales. Los nervios que matan, llamaría yo entonces a esta crónica, y explicarla una extensa doctrina sobre el amor, las mujeres y la muerte, sería bizzaro de Schopenhauer. Mas no quiero incurrir en la vulgaridad del comentario didáctico a un hecho que me parece

fectamente explicable. La novia tenía cumplidísima razón desde su punto de vista; puesto que estaba causada de él, deseaba abandonarlo. El novio, igualmente, tenía razón: si la amaba, ¿por qué había de renunciar a ella?

Y el simpático sol de España, que caldea la sangre, nécese en complicidad con el estruendosa alegría salvaje del Carnaval, le enardecido. La novia buena, quizás guapa, con su boquita roja y sus ojos picaronescros había de recibir en estas tardes de desenfreno saludable, los ardorosos homenajes de otros hombres? ¿Habían de propelearla descaradamente, y él debía contemplarla con indiferencia, mientras ella, risueña, incitante, volvía de Escuelas, a la hora en que un vaho de sensualidad flota sobre los rostros sofocados de la muchedumbre y comienzan a temblar los focos eléctricos? No era posible; la sangre española no suele distinguirse por la perspicacia del razonamiento; y el novio, exasperado, hirió a su dulce muchacha, por el horrendo crimen de haberse cansado de él. Ese novio execrable; debiera hacerse con él lo que él hizo con su pobre niña; y, no obstante, yo, en nombre del sol meridional, me atrevería a defenderle...

Bien sé que el sol no es un argumento invocado con gran frecuencia en las defensas de nuestros curules. Y sí, embargo, el sol del Mediodía tiene sus razones de la penetrante razón de los juriconsultos no alcanza a comprender.

Mas lo qué me inquieta en esta tragedia de amor que refresca la leyenda española, del país de la sangre, de la voluptuosidad y de la muerte, como lo llamaba Maurilio Barris; lo que me preocupa extraordinariamente es una frase banal, insignificativa, doméstica, que la muchacha pronunció cuando fué conducida a su domicilio. La frase es esta: "Por Dios, que no se entere D. José Echegaray, que no lo sepan los periodistas..."

Que no se entere D. José Echegaray! Sin querer, esta muchacha iliterata ha contribuido al homenaje del discutido dramaturgo. Ella jamás calculó el alcance de esta frase que yo maneo de un periodista—de uno de esos periodistas que a ella le parecían seros vagamente execrables, seros nocivos, onyo contacto debía evitarse para que no se enterasen las gentes de una tragedia—se ha convertido en una crónica. Y yo que soy el más inofensivo de los periodistas, me veo obligado a descubrir esa llaga que la pobre muchacha quería ocultar con tan exquisito cuidado. ¿Cómo decirlo? ¿Cómo dar la terrible noticia, para que no lo sepan las amigas, que acaso la creían tan formal, para que no lo sepa la madre, vieja y achacona, que quizás en el pueblo suspira por la pobre niña salida de casa en edad temprana, y sobre todo, para que no lo sepa ese hombre fabuloso, inabordable que se llama el amo, D. José Echegaray?

Esta fué la primera preocupación de la muchacha.

Que no lo sepa D. José Echegaray! ¿Por qué desea que no lo sepa? Porque ese hombre tan circunspeto, tan amedrentador, que en la mesa le infunde tal respeto, renegaría de ella si se enterase... Ese hombre que recibe todos los días tantas cartas, que es tan agasajado, que tanto talento tiene (es cosa muy melancólica no estar al nivel intelectual de una criada para creerlo así), ese hombre abominaría de ella—se figura la pobre novia—desde el momento en que supusiese un lance peregrino. Y ahora yo, habiéndome sentido levemente cruel, puesto que comento la noticia que ella ni descubrir quería, trataré de dulcificar mi inhumanidad con un sedante consuelo. Yo desearía, suponiendo que este periódico cayese en manos de la pobre agredida, hipótesis improbable; desearía, insisto, que ella se consolase con estas palabras un poco molestas que voy a escribir.

Ese hombre, si es consecuente con sus principios, no dirá nada, no se horrorizará, no le venturará clamores escandalizados, apenas aventuras. A un ligero murmullo de protesta al tener noticia de ese hecho colosal ocurrido en su propia casa. Ese hombre se limitará a sonreír un poco melancólicamente, y acaso haga un drama en quintillas. No te horrorices, humilde niña: tu amo no será sanguinario contigo, está obligado a no serlo. Ese hombre ha construido precisamente ese hotel que ella temía que había de resonar con sus gritos—con el producto de tantas emociones provocadas en públicos cándidos por lances trágicos de mayor calibre que el de la insignificante muchacha.—Ese hombre ha asesinado a muchos—un poco metafóricamente—y está curado de espanto; el relato de los periódicos no erizará sus cabellos ni congestionará su anciano semblante plácido. Ese hombre tranquilo, souriente, doblará con cuidado el periódico; una leve sonrisa contraerá sus labios secos, y tal vez recitará, enfático, una larga tirada de algún ajeño drama suyo.

Así, pues, son injustificados los temores de la doméstica asustadiza. D. José Echegaray, aunque se entere, será saritativo, será benévolo—como nosotros lo hemos sido con los traidores de sus dramas. No montará en cólera, eso sería faltar a su larga historia de hombre amante de lo trágico. Una sonrisa de escepticismo sombreará su boca; de aquí en lo sucesivo, cuando la doncella se restablezca, la amará más, le prestará atención más sostenida—como si estuviese frente a un héroe de sus dramas.

Y yo veo en esta frase exquisita otro rasgo saliente: un rasgo de piedad, de compasiva magnanimidad cristiana que con este pobre señor, anciano ya, abrumado de honores, la biela un poco exacerbada por nuestros indignos resentimientos agresivos. Acaso esa muchacha es observadora; acaso ha visto a su amo pasear inquieto por los amplios salones, los ojos inyectados, fatídico, trágico—como los héroes de sus dramas—devorando un incisivo artículo de Dionisio Pérez, una frase leve de ofensiva de Azorin, un brusco ataque de alguno de estos jóvenes intelectuales españoles que van aprendiendo a tener talento y a escribir bien... Y entonces, en la cama de un domicilio pobre, recordando algún ademán dramático, algún gesto fantástico de este discutible grande hombre, ha sentido una enorme conmiseración por su rostro anciano, por su cabeza ya cana, por su existencia tumultuosa, desasosegada, que tanto amargan los

honores como las ofensas. Y acaso ha querido ahorrarse este supremo disgusto, este dolor formidable de ver en su casa un asesinato como los que él gustaba de colocar en el cuarto acto de todos sus dramas... Y entonces, la niña ha exclamado en un arrebatado lírico, digno de una dígona de su linaje: "Por Dios, que no se entere D. José Echegaray!" De esta suerte, sin pensarlo, la humilde doméstica ha contribuido con el óbolo más precioso—el óbolo de la piedad y de la conmiseración—al homenaje de este discutible grande hombre, un poco saciano, vagamente bilioso, al querer ahorrarse un último disgusto, viéndole tan respetable con su frente pálida y su cabeza cana, amargado por los honores como por las ofensas...

Andrés González Blanco.

Crónica

Tardes de homenaje

Es preciso decirlo de nuevo aunque se nos tenga por personas inquietas y de muy miséricordi: la obra literaria del Sr. Echegaray es insignificante. Me explico que por gratificar insintiva, por autoritarias imposiciones (recuerdo que Montaigne decía que toda opinión literaria estaba siempre tomada de autoridad) voyan a desgastarse pasado mañana frente a la cabeza piramidal del Sr. Echegaray los horteras que preparan ya sus odas a la primavera, los estudiantes que se desvirgaron aún no hace mucho año de teorías en los merenderos del extrarradio y toda esa muchedumbre de las covachuelas para la que el autor de "El gran Galeote" es toda una evocación.

Pero yo aseguro que el resto de la gente no toma parte, en espíritu al menos. ¿Cómo va a tomar parte Galdós que sabe de su bra que literariamente D. José Echegaray está todo en Mery, en Delavigne, en Dumas y en Sardou? ¿Cómo va a tomar parte Ojalá que está al cabo de la calle de la inferioridad científica de este ciudadano español que no puede traducir más que de revistas francesas?

El mismo calor que alimenta la obra del señor Echegaray alimentó la de los Sres. Retes y Echegaray, Pleguezuelo, Sellés y Maillo. Están en la misma línea isótera como diría él mismo.

Es tanto creer que la vida del Sr. Echegaray se vaya a dividir desde hoy en antes del homenaje y después del homenaje como Michelet dividía la vida de Luis XIV en antes de la fistula y después de la fistula. Sobre que a los dramas cuando no son muy buenos les pasa todo lo contrario que a los vinos, es el caso que todas las reputaciones literarias tienen siempre una razón suficiente que es filosófico explicar. Y el homenaje no explica nada. Siguen en los dramas los mismos rípios, las mismas huecas metáforas, idénticos desquiciamientos de la idea. Porque este Sr. Echegaray que todo lo ha intentado, no tiene en sus dramas ni un lamento humano, ni una palabra confortante para el caído, ni una mujer que no se avergüence de su propia fisiología, ni un hombre que no sienta el asco de su servilismo.

Todo en sus dramas es falso, antihumano, preparado en hábil combinación con los tramoyistas para producir determinadas impresiones sobre el público.

Echegaray pudo, desde el teatro, hacer una revolución en las conciencias, despertar las almas dormidas, decirle la verdad a un pueblo que se desayunaba todos los días con una docena de patrañas, y se limitó a gemir su propia deshonra en versos tan brutalmente malos, que avergonzaban a un colaborador de La Moda Elegante. ¿Y dónde está, preguntado yo, la filosofía del Sr. Echegaray que algunos proclamaban? ¿En qué libro, en qué discurso, en qué pieza literaria? ¿Dónde también las investigaciones científicas de este madrileño que se ha pasado la vida disertando de omni re scibili en la Cucharrería del Ateño? ¿Qué protesta formuló él en los días solemnes y trágicos en que nos horriban para siempre del mapa todo nuestro imperio colonial? ¿Cuándo de su alma vieja y desengañada brotó la idea que ilumina y consuela en los días amargos de la caída, ó la voz que despierta a un pueblo que dormía arullado por una canturía involuible?

Nunca, y mucho se mamen el dedo los que pretenden hacer pasar a este hombre por el representante de una literatura que cuenta con cerebros tan poderosos (poderosos sin homenajes) como Camposomar, Galdós, Palacio Valdés, Blasco Ibáñez y aquel Pi y Margall que por largos años seguirá alumbrando los barrancos y verticuetos por donde dando tumbos, camina aún el alma de la España de mañana.

Mucho más, lo que nos marean a toda hora con su ciencia, ciencia de revistas francesas, de libros franceses, de medianías francesas. La personalidad del Sr. Echegaray ha sido en este ambiente de cobardías y de recelos, una de las más cobardes y recelosas. Quiso atravesar a un público que acababa de salir de una revolución y vistió su traillera con los andrajos del jacobinismo y jamás tuvo para atacar a los fanatizados católicos la valentía, rípios aparte, de don Leopoldo Cano? Fue progresista cuando se usaba ser progresista; halagó a la monarquía cuando la monarquía pudo servirle de algo.

Hay muchos que, como éste, comenzaron leyendo a Juan Jacobo y se descorrieron luego por la presidencia de una cofradía.

Ahora bien; distinguidísimos jóvenes de la Asociación de dependientes y no menos distinguidos socios de La Locomotora inenovable que vais a festejar en una de estas tardes de viento al formidable Sr. Echegaray, sabed que hay una sanción extralegal que está por cima de las demás sanciones y que el mundo Mad de Sevigné no tolera largas injusticias.

Pedro González-Blanco.

El acta de Pellejin

Sigue en Macastre, secuestrado, el millagroso diputado Alfreddo Navarro.

Allí, rodeado de chulos y guindillas, vive eternamente perseguido por las fantásticas sombras de nuestros cor-religionarios.

A su lado tiene al feroz Bonilla, ilustre policía de célebre historia, que ejerce el cargo de hombre fuerte pour rire. Esta notable sujeto sabemos que se pasa la vida por Macastre prometiéndolo nuestro exterminio. ¡Qué miedo!

¡Pobre Bonilla! Límitese a ser un mal policía a las órdenes del caciquillo Navarro y deje sus andaluzadas en el silencio, puea una cosa es predicar y otra dar trigo. Bonilla que se calle como hombre fuerte, pues aquí todos nos conocemos, y por si en Macastre no lo saban, les advertimos que sus amenazas por aquellos terrenos, producen aquí general carcajada.

Sr. Bonilla, ni con ciento más como usted no será diputado el chiquito de Macastre.

Sabemos que allí en aquel pueblo celebra la familia Navarro magnas asambleas para acordar si vuelven ó no a Valencia; el miedo horrible preside todos los acuerdos; allí se forman listas de valientes para facturarlos a las órdenes del célebre Pellejin, pero después de mil cabaldeos, siempre recae el mismo acuerdo, que es el "mañana con más calma resolveremos". Este es siempre el final de las discusiones.

No pierdan el tiempo pensando que con largas se resuelven estas cuestiones. Estas, solo se resuelven, retirándose de la escena, renunciando el acta.

Nuestro partido, a pesar de tener fama de bullanguero, es más respetoso con la ley que toda la pandilla monárquica, y nuestro que los vividores y chanchibuleros de oficio pretenden pisotear la ley en nombre del orden, nosotros por la fuerza y la violencia haremos que siempre esa ley sea respetada.

Carraños por hoy, haciendo constar otra vez que Alfreddo no será diputado... porque renunciará el acta.

La fuga de Polo Se ha encontrado un Alcalde

Ya tiene Alcalde Valencia. Trabajo ha costado, pero nunca falta un roto para un desecido.

Después de eludir el encargarse de la Alcaldía los Sres. Liagarria y Ortá, fueron ayer requeridos sucesivamente todos los demás tenientes de alcalde.

Ninguno estaba en disposición de suceder, aunque fuera interinamente, al tragamuros que a estas horas estará paseando por las calles de Palma su grotesca figura.

Rápidamente fueron contagiándose todos los tenientes de alcalde de importante dolencia que les impedia tomar el bastón de Alcalde.

En vista de ello hubo que recurrir al concejal que mayor número de votos obtuvo al ser elegido D. José Ordeig, el cual ejerció interinamente el cargo de teniente de alcalde.

A la una y media se encargó de la jurisdicción el Sr. Ordeig, firmando la oportuna acta de arqueo.

No sabemos en qué términos se habrá redactado dicha acta.

Si ha sido fiel expresión de la verdad, como es de suponer, contando con la rectitud de los señores Depositario y Contador municipal, debe constar que el Alcalde interino se hizo cargo de los fondos municipales veinticuatro horas después de ausentarse el Alcalde propietario.

O lo que es lo mismo: dicho documento debe ser prueba fehaciente del delito de abandono de funciones cometido por Polo, y en su consecuencia no ha podido dejarse de remitirse al juzgado, a menos que haya quien aspire al triste honor de encausador de ese delito.

¿Nos comprende el Gobernador?

De modo que todavía no se ha resuelto el conflicto con la interinidad del Sr. Ordeig.

Falta restablecer el célebre principio de autoridad, castigando como merece al imbécil tragamuros, que se ha pasado por la cruz de los pantalones al Gobernador, a la ciudad y a la ley.

Y ciente el Gobernador que hubiera podido salir peor del conflicto si nuestros cor-religionarios del Consistorio no fueran más valencianos que políticos.

No pospusiera nuestro partido el interés político a los de la ciudad, y hubiera aprovechado la ocasión de tomar la Alcaldía para imitar a los monárquicos y hacer uso y abuso, beneficiando a los republicanos, de las facultades que a los alcaldes concede la ley.

Las brigadas de trabajadores, las vacantes de la guardia municipal, el pago de libranzas, mercedes hubieran sido reservadas a los republicanos, pues no es caso de que los cor-religionarios respondieran con generosidades a la parcialidad en que se inspiran los monárquicos para gobernar.

Pero nuestros cor-religionarios gustosamente renunciaron la propia ocasión de vengar ofensas políticas y hacer sentir a los monárquicos los efectos de la insensata saña con que nos combaten para salvar el prestigio de la representación de la ciudad, que después de maltrastarlo durante más de tres meses lo dejó anteayer cubierto de lodo en medio del arroyo ese prototipo del cinismo apellidado Polo.

Y además, y sobre todo, no han querido prestarse al feo papel de tapadera de la responsabilidad del Alcalde tragamuros.

Así proceden los hombres que el partido de Unión Republicana llevó al Consistorio.

Antes la dignidad de la ciudad que la satisfacción de ambiciones.

De esa manera debieron proceder todos los ediles.

El irresponsable Sr. Ordeig dijo que sí, y tomó la vara, lo mismo que hace todas las co-

sas, como un autómatas, obedeciendo la orden de su hermano D. Francisco, gran admirador de Capriles y uno de los iniciadores de la famosa suscripción del bastón de mando.

Es natural que el Sr. Ordeig (D. F.), valiéndose de su hermano, haya querido salvar a Polo.

Difícilmente se olvida el afecto nacido al calor de las utilidades que reportan algunas contrataciones.

Lo que debe procurar ahora el Sr. Ordeig, el asesor, es no aconsejar a su hermano en el sentido de satisfacer odios políticos, perjudicando a la ciudad.

Será la única manera de que la Alcaldía interina no le sirva de triste y eterno recuerdo.

Lógica del día

Desde que el Municipio de Valencia cuenta con mayoría republicana, Valencia quedó convertida en manicomio suelto.

Los de la Liga blanca, la otra Liga más ó menos elástica, los "Inútiles del País", carlistas con liga de color católico y otras muchas ramas del gran árbol de la tentaría, van desorientados y locos buscando a quien disparar en inútil fusil de caña cargado de misterios, secretos, chismes y demás cargas de odio.

Vayan unos ejemplos:

Subir al tranvía de Torrente, sentarse, doblar EL PUEBLO... y catapultar: un caballero muy serio, de barba negra, cobata y traje de igual color, con mucha parsimonia se levanta de su asiento y colocándose a mi lado empieza el disparo de reflexiones y mossergas tan gastadas como mandadas retirar.

Miro usted—me decía—en mi casa todo marchaba a las mil maravillas: alegría, salud, negocios, todo a pedir de boca. Mi mujer cada dos ó tres años daba a luz un hermoso y robusto niño, y ahora ¡ay de mí! ahora todo ha cambiado radicalmente. En mi casa hoy todo es tristeza, enfermedades continuas, malos negocios, mis arrendados se inquilinos pagan tarde y mal; en fin, una completa y total calamidad, hasta tal punto extremada (pásmese usted) que mi pobre Serafina ha sufrido en 30 meses dos partos de tres niños a cada uno, y aquí me tienen ustedes con cinco asnas en casa y una fuera, que al mes me resulta un dineral de gastos, más sus correspondientes disgustos, y gracias mil al padre Facundo, fraile y visita de casa y del que recibimos algunos consejos, en particular mi Serafina que... los necesita más. ¿Caben en mi desgraciada casa más calamidades, Dios mío?

¿Y no advina usted—me apresuré a preguntarle—qué obedecen tal cúmulo de calamidades seguidas?

—Sí, señor—siguió diciendo con más calor—esos partos tan frecuentes como abundantes; de las desgracias que sufre mi casa y Valencia entera, es toda la culpa, completamente toda, de esa mayoría de republicanos que existe en el Ayuntamiento, de esos blasquistas endemoniados y rabudos.

Me chocó lo de rabudos, y alargándole la mano al tan desdichado como calamitoso señor, me despedí pensando en... las consuelos del fraile a Serafina.

acompañando a unos amigos, yo como testigo, ellos en busca de pepelotes, entramos en una sacristía. Fuimos recibidos con algunas demostraciones de cariño é irritados a sentarnos, y esperamos unos minutos, por un sacerdote que, al parecer, había base dictando algún documento.

Todo quedó en silencio por unos instantes. De repente, y como movido por un resorte eléctrico, se levanta con viveza el páter, coge el pliego que momentos antes doblaba y con terrible furia lo hace pedazos, mientras dirigiéndose con tonos dramáticos hacia nosotros, nos suelta a boca de jarro el siguiente cañonazo:—Señores: Esto es brutal, insportable; parece como si los diablos andaran sueltos por este sagrado lugar. Ese pliego de papel, equivocado y hecho pedazos, es ¡¡¡¡¡ustedes!!! el que hace el número 287 de los pliegos que llevo equivocados desde que en este maldito Ayuntamiento persiste esa mayoría de endiablados y desca-misados republicanos...

De regreso de Castellón, en la estación de Villarreal, observé un grupo de varios padres de simas, de cuyo grupo, separóse uno muy sonate, melindrado, gordote y patizambo.

Después de varios saludos, apretones de manos y otras reverencias, se coló en mi departamento, haciendo acto seguido la correspondiente señal de la cruz y sacando un pequeño devocionario, hizo como si masullara alguna oración.

De pronto cerró el librito; encendió su cigarrillo, mediaron algunas preguntas y respuestas de rúbrica en estos casos, y a parar... lo mismo, a la política con sus causas y defectos.

Me entristeció—empezó diciendo—hablar de estas cosas y no lloro por vergüenza, que buenos motivos tengo. ¡Lo que he sufrido y sufro, sólo Dios y mi Carmela lo saben!

Para su gobierno—siguió diciendo—yo tengo la misma ama, Carmela; desde hace más de 20 años jamás le pasó a la pobre nada de particular y ahora, ó sea desde hace unos dos años, cada pequeño período, notamos ciertos misteriosos síntomas de... cierta enfermedad, que obligame a sacarla fuera de Valencia, para evitar que la enfermedad prospere y las gentes no malicien y murmuren, como así nos pasó la primera vez que sólo el recordarlo, me trastornó a lloro y pierdo el apetito.

Esto es muy grave, y se lo digo a usted en confianza porque sé que usted ni es blasquista, ni republicano.

—¿Y usted no comprende ó sospecha las causas?—le pregunté.

—Claro que las comprendo—contestóme—y con voz algo lastimosa, fué cargando todas las causas de sus desgracias y peripecias a los republicanos de la Unión, únicos responsables de todo.

Antes de despedirme, ya cerquita de Valencia, quise preguntarle: ¿Sería usted tan ama-

La mejor purga

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas

DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una caja vale un real y cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pléanse.

Estos productos expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Perlo y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, a 2 y 4 rs. y latas de 1 kilo 20 rs.

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones góticas, reumáticas, cálculos auriculares, gastralgias, acidez, etc., y su dulce sabor en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el escrofulismo

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso tónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo, el más apropiado para la larga medicación que exige la enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

ble, de decirme por qué regla de tres deduce usted que yo no soy republicano, y menos de la Unión?

—Sencillamente—contestó.—Conozco que no lo es, por su modo de vestir y el aire, el aire personal...

Nos despedimos. El sin duda pensando en sus desdichas y calamidades y sobre todo en los misteriosos síntomas. Yo pensando, en la peregrina lógica del día.

Vicente Tarrasó.

Noticias

Decididamente la dirección del Hospital no hace más que una atrocidad tras otra.

Después de haber entregado la plaza de Toros para que hoy se diera la novillada, por unas cuantas pesetas, comete la ligereza de no exigir al que la arrendó fianza alguna para responder de los daños o desperfectos que pudiera ocasionar el público, si éste se abalanzase, lo cual es frecuente en espectáculos taurinos, y bien pudiera ocurrir, en el caso de que los toros de Biencinto resultasen mansurrones.

Si hoy el público causara daños en la plaza, ¿quién los pagaría?

Pues necesariamente el director del Hospital que no exigió las debidas garantías.

Además, en los corrales de la plaza sólo hay seis toros de Biencinto; si antes de salir al ruedo, cualquiera de ellos se inutilizase en los chiqueros, ¿qué toro sería el sustituto?

Esto debe prevenir el presidente, obligando a la empresa a enriquecer un toro más, pero toro de ganadería conocida, por si acaso alguno de los seis Biencintos se inutilizase.

En fin; una vez más ha hecho mangas y capirotes de la plaza el empresario Manuel García; pero estaremos alerta para que en lo sucesivo no se eche otra vez.

La plaza debe explotarla la Diputación; para eso pidió el oportuno permiso a la superioridad.

Nada de arriendos, señores del Hospital, porque esto se presta a negocietes que no estamos dispuestos a tolerar.

Para arrendarla por fechas, más conveniente hubiese sido a la caja del Hospital la subasta, aunque el tipo de remate fuese reducido.

Y lo más grave es que, según parece, la plaza ha sido cedida para dos corridas más.

El director del Hospital sabe bien que el empresario es Manuel García, el que se burló del público, el que se rió de la Diputación, el que defraudó al Ayuntamiento.

¿Es que en la Diputación hay cómplices de Manuel García?

Pues los descubriremos. Es preciso deshacer esa maripalía indecorosa é inhumana.

Fuimos y somos partidarios decididos de la subasta de la explotación del circo taurino. ¿Se ha hecho ésta imposible para este año por circunstancias especiales? Pues exóletela la diputación, el Hospital, á cara descubierta.

Pero negocietes con Manuel García, ni con otros vivos, no; de ninguna manera.

Desde que el pasado domingo el pueblo de Masanasa, otorgó la mayoría de sus sufragios al candidato republicano Sr. Veres, el alcalde anda de cabeza, queriendo hacer méritos ante los caciques para que éstos le perdonen la derrota que sufrió en el domingo.

Por eso, al notificarle anteanoche el presidente de la sociedad de Labradores que anoche se celebró una conferencia político social nuestro director y que a la misma asistiría el diputado electo Sr. Veres y varios propagandistas republicanos, viniese a Valencia en busca del diputado conservador Sr. Valdecaabres.

El alcalde de Masanasa, quería evitar lo inevitable, que la conferencia se hiciera, como si la ley de asociaciones y reuniones públicas fuera letra muerta.

Cambieron impresiones el monterillo de Masanasa y Valdecaabres, y pocos momentos después entraban en el Gobierno civil para ver si el Sr. Pérez Mozo les daba una fórmula ó les autorizaba para cometer una arbitrariedad.

El Gobernador, á pesar de ser de la clase de satisfechos, no se atrevió á autorizar ese pisoteo á la ley.

Insistieron diputado y alcalde en su demanda, añadiendo éste que iban á promover anoche un escándalo en la vía pública, que iban á salir de la sociedad al grito de ¡Viva la República! y no sabemos cuántas cosas más.

¡Pero que si quieres! El Gobernador debió negarse en absoluto á lo que el alcalde le pedía, por cuanto éste, acompañado de su Cirujano el Sr. Valdecaabres, salieron molinos y cabizbajos del despacho del Gobernador.

Y ahora vamos á dar dos consejos á esos personajillos de guardarrópia: al alcalde de Masanasa le recomendamos la tranquilidad y el uso de la tila para aplacar sus nervios, porque sería una verdadera lástima que en el poco tiempo que le queda de estar al frente de la alcaldía adquiriese una afección cardíaca á consecuencia de algún disgusto.

Además, con ese procedimiento lleva el camino torcido el Sr. Cuallado, porque los republicanos de Masanasa, como los jornaleros pertenecientes á la Sociedad de Labradores, son mayores de edad, conocen sus derechos y están dispuestos por lo tanto á exigir el respeto á los mismos, sea á quien sea; llámesle alcalde ó ostente el cargo de diputado.

En cuanto al Sr. Valdecaabres, debe prescindir en lo sucesivo de estas embajadas y de su campaña contra los republicanos del distrito de Torrente, porque éstos le conocen y él, mejor que nadie, sabe que ciertos tejados de vidrio son muy fáciles de romper.

Y nada más por hoy.

Con gusto insertamos la siguiente carta de reputado maestro Lope:

—Sr. Director de El Pueblo. Distinguido señor mío: El estado de mi salud y las atenciones de mi cargo de director de la Banda Municipal, me han obligado á renunciar la dirección de la orquesta del teatro de Rufzafa que la empresa del mismo tuvo la atención de ofrecermela para esta temporada. Ruego á usted se digna transmitir, desde las columnas de su acreditado periódico, el testimonio de mi profunda gratitud al público por el favor que me ha di-

pensado durante todas las temporadas en que he actuado, y á la pronsa por lo benévola que ha sido para conmigo. Dando á usted gracias expresivas por la inserción de estas líneas, me repito muy afectuoso s. a., Santiago Lope.—Valencia 18 Marzo 1905.

Señor Jefe de Policía.

Ayer, á las doce de la mañana, venía una mujer á Valencia, cuando al llegar junto al molino llamado de Nou Moles, se le acercó un sujeto exigiéndole cuanto dinero llevaba.

La pobre mujer vocó, pidió auxilio, y entonces el atracador se dió á la fuga, como igualmente tres ó cuatro individuos más que estaban apostados junto al sitio del atraco, y que debían ser compañeros del atracador.

Este ocurría, como hemos dicho, en las puertas de Valencia, en sitio pobladísimo y á las doce del día, lo cual da una idea del abandono en que estamos respecto á vigilancia y seguridad personales.

Y ahora preguntamos al Sr. Pérez Mozo: ¿con qué derecho se registra á los ciudadanos y se les quita las armas que llevan encima si no se les garantiza la seguridad de bienes y personas?

¿Es que se pretende dejarlos á merced de los atracadores, rateros y demás gente de mal vivir?

Dígame claro de una vez el Sr. Pérez Mozo.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el presidente de la Diputación señor Alberola, los empleados y jefes de las oficinas provinciales le han obsequiado con un hermoso pergamino, que es exacta reproducción de un códice antiguo, debido á la pluma del señor Larrosa.

Dicho pergamino va colocado sobre fondo de terciopelo verde y encerrado en lujoso marco dorado.

También los jefes y empleados de las oficinas de las obras del Puerto han regalado al Sr. Alberola un hermoso bastón con puño y contera de oro.

La Banda Municipal interpretará hoy, de once y media á una y media, en la Glorieta, el siguiente y selectísimo programa:

1.º Marcha militar, (Schubert); 2.º Intermedio de la ópera "Tierra", (primera vez) (Llanos); 3.º Sonata (op. 27), (Beethoven); 4.º Estreño de la fantasía de "Lorenza", (regalo de su autor), (Mascheroni); 5.º "Le voyage en mer", overtura (primera vez), (Mendelssohn); 6.º Jota de la "Dolores", (Bretón).

Esta tarde á las tres y media gran tirada de palomos y aves acuáticas en el cauce del río, junto al puente del Mar.

Esta mañana á las nueve gran tirada de palomo en la playa de Nazaret.

El Ayuntamiento, asociándose al homenaje en honor de D. José Echegaray, ha acordado remitir una magnífica corona con sentida dedicación.

La junta directiva de la Asociación de la Prensa, en nombre de ésta, ha acordado adherirse al homenaje que se ha de tributar á don José Echegaray, nombrando para que la represente en dicho acto al distinguido periodista valenciano y director de la Agencia Mencheta, don Salvador Peris Mencheta.

A este fin ya le ha sido cursado el correspondiente oficio nombramiento.

Asimismo se ha acordado enviar á dicho dramaturgo una colosal corona de flores naturales, formando dos plumas guarnecidas de laurel y roble, en la que irá entrelazado el escudo de Valencia, cruzado por sentida dedicación.

Esta corona fué remitida á Madrid en el correo de ayer.

En el mixto de las seis de la tarde llegó ayer la estudiantina de Medicina y Derecho que fué á Madrid, Salamanca, Oporto y Lisboa muy satisfechos de su excursión.

Una de las fallas más ingeniosas, la que ridiculizaba á Nozalada, (calle del Pilar y Sequeola), ha sido mutilada por órdenes del Gobernador. La figura protagonista, verdadero retrato, tiene hoy bigote y barba.

No importa: el público se ha enterado ya, y ha aplaudido á los falleros.

Y al Gobernador y los ligeros, ya les diremos mañana lo que se merecen.

Trinquetes Pelayo.—Hoy, á esasera, curda, Hilario, Arturo, Rata y Ramonet, contra Churret, Chiquet de Simat y Nel. Precio 20 cts.

Nuestro correligionario D. Ramón Dolz nos ha enviado una entusiasta felicitación en nombre de los republicanos de Albuixech por el triunfo de nuestro querido amigo D. Juan Barral.

Esta tarde á las tres gran tirada de palomos y aves acuáticas en el cauce del río, junto á San Pedro Pascual.

D. Rafael Ramos ha obtenido patente de invención con correspondiente marca de fábrica, por su maravilloso producto para crear el cabello "Maravilla del mundo".

Nuestra enhorabuena al amigo Ramos.

El Casino Republicano Federal de la plaza del Contraste (Ruzafa) celebrará esta noche de diez á una de la madrugada baile familiar de piñata, el cual está dedicado á conmemorar el triunfo obtenido por el partido de Unión Republicana en las últimas elecciones de Diputados provinciales.

Á las señoras que asistan á dicho acto se les obsequiará con preciosos bouquets.

Los socios que deseen tomar parte en el baile pasarán por secretaría de dos á cuatro de la tarde á recoger sus respectivos pases, siendo indispensable presentar el recibo del mes corriente.

En virtud de la toma de posesión de la Alcaldía, con el carácter de accidental, por el señor Ordeig, han cesado en las tenencias de alcaldía del distrito del Museo y de la Vega los Sres. Guillén Ego y Martínez Aloy, respectivamente.

—Todos los socios que pertenecían á la Sociedad "La Fraternidad" tienen de tiempo para inscribirse en esta Sociedad "La Igualdad" hasta el 31 del corriente, pasada dicha fecha el que no se haya inscrito quedará á cargo de la junta directiva.—La directiva.

Las aulas de Artesanos, asociándose al homenaje de profunda admiración y simpatía que hoy rinden todas las entidades científicas y literarias á Echegaray, han dirigido un telegrama de felicitación á este sabio literato, cuyo nombre tanto engrandece á nuestra patria.

Los individuos de infantería de Marina que á continuación se expresan, se presentarán con la mayor urgencia, con sus pases respectivos, en la sección de su cuerpo, plaza de Pollicers, n.º 11, y de no cumplirlo se juzgarán como desertores:

Adolfo Sierra Diana, Antonio Cabanell Buxent, Carmelo Teruel Aragónés, Emilio Cabanes González, Gaspar Artur Expósito, José Oriola Duato, José Moysa García, José Burros Arnan, Mamel Pelejero Izquierdo, Miguel Granell Granell, Ramón Molina Nacher, Ramón Mamny Cove, Sebastián Expósito, Vicente García Fuster, Vicenta Villarroya Conejero.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

El interventor de Hacienda de esta provincia ha señalado para la revista anual de clases pasivas en el próximo mes de Abril, los días siguientes:

13, 14 y 15. Montepío militar.

17 y 18. Montepío civil.

19 y 20. Pensiones, jubilados y cesantes.

21, 22 y 24. Retirados.

25 y 26. Cruces pensionadas.

27, 28 y 29. Los que hayan dejado de verificarlo en los días anteriormente señalados.

Nota. Los señores apoderados de clases pasivas pondrán en las féas de existencia el número que á cada uno corresponda de las nóminas de Febrero, y los cruzados los de Diciembre último, así como los que perciben por sus haberes, la correspondiente nominilla.

Los tenedores de las obligaciones municipales de tres millones del Nuevo Matsadero, se servirán presentar en la Depositaria municipal todos los días laborables de once á trece, los cupones correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril próximo para hacer efectivo en su día el importe de los mismos.

El FERRO-QUINA-BISLERI viene las semanas.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingente, las siguientes cantidades:

Ayuntamiento de Guadalupe, 1.967'66 pesetas; Alcora, 4.628; Alquería de la Condesa, 520'77; Masalavés, 300; Aldaya, 1.100.

Una numerosa comisión de industriales de las poblaciones marítimas visitó ayer mañana á los señores delegado de Hacienda, Gobernador y arrendatario del impuesto de consumos.

Á todos pidieron los comisionados la pronta resolución de la cuestión de los consumos.

Así lo prometieron los señores delegado de Hacienda y el Gobernador.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

El dueño de la empresa de pompas fúnebres Sr. Vila, nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

No están en lo cierto El Correo y La Correspondencia, al decir en su número de ayer que cerraba la comitiva de la traslación de los restos del rey D. Jaime, dos hermosas carrozas propiedad del "New Funeral" y "La Soledad", por las siguientes razones: la empresa "New Funeral", no tiene ni ha tenido nunca coches de su propiedad; y cerraba el cortejo fúnebre una carroza, propiedad del Sr. Vila, que llegó hasta el puerto. En cuanto á la empresa "La Soledad", no ha podido quedar decorosamente, pues hemos visto palafreneros cuya ropa no estaba en el buen uso debido, y además la carroza estaba en malas condiciones, ya peores para el servicio.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Ante el inmenso pedido de la reproducción fotográfica del hermoso cuadro conteniendo un célebre artículo del Sr. Biasso Ibañez con el retrato del mismo, se ha hecho una segunda y última tirada al ínfimo precio de una peseta, á fin de que puedan adquirir este recuerdo político todos nuestros correligionarios. De venta en todos los centros de Unión Republicana de nuestra región.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Después de probar todos los engorrosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Oraciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estornudo produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y Cia, plaza del Mercado, 73, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gasosa.

El agua natural purgante, del manantial "Francisco José" de Hangria, es la única agradable, la más eficaz y que no impide la digestión.—Farmacias y droguerías.

Curaré siempre á los enfermos como si siendo yo el enfermo quisiera que me curasen

CONSULTORIO POLICLINICA Y GABINETE DE ELECTROBIOLOGIA del Dr. DEYMIER

Especialista d. Paris.—Membro honorario y correspondiente de varias sociedades medicas y científicas francesas y otras naciones.—Medalla de oro de los hospitales.

Curación de la tuberculosis pulmonar en 1.º y 2.º grado

Curación de la sífilis y enfermedades de la piel en todos sus grados

Tratamiento especial de las enfermedades de las señoras, llamadas de la cintura, matriz y gastro-intestinales.—Enfermedades de la garganta, nariz y oído.—Vías urinarias de ambos sexos y venéreas sífilíticas.—Curación de toda clase de manchas en la cara y de almorranas sin operación.

CONSULTAS: De 9 á 11 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde BONAIRE, 14 y 16, PRINCIPAL

AURELIA CAVAZZUTI, cirujano-dentista

de la Universidad de Bologna (Italia) y de la Facultad de medicina de San Carlos de Madrid

Extracciones sin dolor con los mejores anestésicos y con la asepsia y antisepsia más rigurosas. Empastes y orificaciones y cura de todas las enfermedades de la boca á precios módicos.

Dientes artificiales, desde 5 PESETAS. Dentaduras completas, de caucho, desde 100 PESETAS. Dentaduras completas de aluminio y níquel sobredoradas, con patente de invención por 20 años, Española, Italiana y Francesa, desde 200 PESETAS. Dentaduras completas de oro, desde 600 PESETAS, garantizando siempre la masticación, la solidez y la pronunciación.

Calle de la Paz, letra B., esquina á la de las Comedias



RIERA Bases del concurso del mes actual

Primero. A todo comprador de una peseta en adelante se le entregará un THEAT numerado.

Segundo. El día 30, á las ocho de la noche, se verificará un sorteo de todos los "tickets", entregándose al agraciado un premio.

Tercero. Dicho premio consiste en medio billete, ó sean cinco décimos de la lotería nacional, para el sorteo del día 31 de Marzo.

LA MEJOR CASA EN ARTICULOS DE CAMISERIA PERIS Y VALERO, A. F. (ANTES PAZ)

Comodidad, Higiene, Economía

Patentes de invención por 20 años, francesa, italiana y española, para sustituir los dientes y muelas sin molestia, sin gastar mucho, sin extraer los raigones ni cubrir el paladar.

Las propiedades del aluminio, bien conocidas de todo el mundo, lo hacen inmejorable por su ligereza que es como el papel y por ser inoxidable, duro y elástico. El níquel es lo mismo de difícil e inoxidable; así que las dentaduras artificiales construídas con estos metales reúnen ventiosas condiciones sobre las demás.

HIGIENE.—Las dentaduras de níquel y aluminio sobredoradas, son las más higiénicas, porque no se oxidan, no son porosas como las de caucho y de celuloide, que anidan entre sus poros infinidad de microbios, que de no tener una escrupulosa limpieza, producen enfermedades de la boca. Estomatitis, perioritis, etc., etc.

COMODIDAD.—Las dentaduras de níquel y aluminio sobredoradas, son muy cómodas, pues son muy ligeras y para su construcción no se necesita extraer los raigones ni cubrir el paladar.

ECONOMIA.—El oro y platino, por su dureza y carestía, no se trabaja al igual que el aluminio y el níquel. Hoy, que domina el sistema utilitario y se mira por consiguiente más la necesidad que el lujo, y como por otra parte el obrero no podría costear piezas de aquellos metales y le es indispensable el buen estado de su boca que ha de reparar sus pérdidas fuertes, resultan las dentaduras de níquel y aluminio sobredoradas, las más económicas.

Se construyen en el Gabinete Dental de doña Aurelia Cavazzuti, calle de la Paz, letra B., esquina á la de las Comedias

Las fallas

Pocas, pero buenas, son las de este año.

Desde las primeras horas de la mañana aparecieron ante los ojos de los valencianos esos armatostes que hace años se le mitaban á hacer burlas de chismes de vejez y que hoy representan escenas ingeniosas y asuntos de actualidad, interpretados con arte y sátira.

Vamos á dar á grandes rasgos una pequeña guía de las fallas, pues ayer ya las reseñamos todas extensamente y no disponemos de lugar como deseáramos para hacer hoy una nueva reseña con los honores que merecen los esfuerzos de los falleros y el trabajo realizado por ellos.

Calles de Aragón y Padre Jofré.—Mejor que si nosotros lo expiéramos, la aspiración de los organizadores de esta falla está bien clara en los siguientes versos:

Mientras España, dice, "muy tranquila en su silla se arrellana, no advierte que un tíe inglés quiere robarle la jaula que está colgada á la izquierda para criar las onanías.

Al mismo tiempo un franchute por las piedras se enarabara para robar de Mallorca la apetitosa ensaimada.

Por si algo faltaba, un moro va subiendo por las gradas para "frescar el gran mico en la cuestión africana."

¿Qué hacemos ahora en vista de tales peligrós? ¿Quién nos va á salvar de ellos?

"Pues... una niña graciosa que viene á regar las plantas, esas plantas tricolores que hay entre el pan y la jaula.

En cuanto venga esa niña los tres fantoches escapan y España será dichosa, más rica y más ilustrada.

Muy bien por los falleros D. Alvaro Calvo, D. Francisco Montañas y D. Vicente Gómez.

Y... contrastes de la vida. Esta noche dará serenata á esta falla la música de Alboraya.

¿Ocurrán con serenidad los músicos ante las flores tricolores?...

Calle de Pelayo.—Hemos hablado extensamente de ella. Una vez más aplaudiremos á los artistas Novejarque y Ferrando y á los organizadores de la falla D. Enrique Alcoha, D. Antonio Durá, D. Francisco Romero, D. Enrique Marco, D. José María Pascual, D. Pedro Aranda, D. José Girón, D. Salvador María y don Vicente Jordá.

Esta hay está anunciados los festejos siguientes:

Por la tarde, de cuatro á seis, música para amenizar la fiesta, y por la noche, de nueve y media á doce, serenata por la citada banda, ejecutando las piezas siguientes:

1.º "La Sobrina del Sacristán", pasodoble.

2.º "Fantasía de varias zarzuelas" (Serrano).

3.º "Polka de la zarzuela "Los picaros celos".

4.º Gran concertante de la ópera "Aida".

(Verdi).—5.º "Cacería Real" (Hatsuberh).—6.º "Entrá de la murta".

Á las doce de la noche concluirá la fiesta con la quema de la falla.

La calle estará iluminada por potentes faros de luz eléctrica.

Calles de Ruzafa y Cirilo Amurós.—"Don Quijote", montado en Rocinante, arremete contra el molino de viento, tomándole por descomunal gigante.

Detras figura Sancho Panza montado en su rucio.

Las figuras están muy bien hechas.

Esto se explica diciendo que la falla ha sido construída por los notables artistas hermanos Benedito y hermanos Marco.

La comisión de falleros la componen: don Pedro Díez, D. Mariano Peris, D. Bautista Rodríguez, D. Antonio Serrano, D. Salvador Marco y D. Bartolomé Ivons.

En el líbrer hemos visto la siguiente quintilla, que como dice allí, es sinse malicia.

No es posible, diu la chent, que mase un departament Sancho, qu' es home tan bolo, y es fácil, de Polo á Polo, á qu' en troves más de sent.

Hoy, como ayer, dará serenata el regimiento de Mallorca y la falla se quemará á las doce de esta noche.

Calles de En Sanz y Gracia.—La base de la falla la forma una galería con un socalo modernista. En lo alto, y suelto, el globo terráqueo, del que pende un canasto que ocupa un inglés. Sobre el globo un oso blanco, que representa á Rusia; frente á Rusia está un oficial del Mikado con un revolver en la mano haciendo retroceder al animal.

Merecen elogios por el acierto en la interpretación, los falleros D. Salvador Martí, don Ricardo Alós, D. José Badía, D. Ramón Pascual, D. Carlos Mir y D. Juan Boix.

Hoy, de tres á seis de la tarde y de ocho á once de la noche, serenata por la banda de música de Alfafar.

Plaza de Mariano Benlliure.—Sobre un peñasco se yergue una figura japonesa que parece mirar amenazadoramente á un aguililla imperial que se vuela atrás ante la actitud del hijo del Sol.

En el mar que azota el peñasco se ven cascadas de buque, mástiles y pertrechos de guerra desmenuzados y algunos esvávoros.

En la parte posterior de la falla, un ruso y un japonés, rodilla en tierra, se cogen de la mano; varios útiles de trabajo les rodean, y en el medio una figura vestida de blanco, símbolo de la Paz, les señala con el dedo un arco iris que ostenta sólo tres colores.

May bien por los que han trabajado en la falla, de los que sólo conocemos un nombre, el de Vicente Cano.

Calles del Pilar y Seguíola—Sobre un muro aparece en el "pedestal" un individuo vestido de blanco, completamente afeitado y con un nombre de pastor.

Rodeando numerosas "carabinas" simula das con caña y los atributos más sabrosos de nuestra huerta, tales como "tañones", "safanías", "coña", "rabana" y "limón" en forma de "gorquetas", por cierto muy bien hechos.

El susodicho juete lleva a la espalda una larga caña de pescar, en cuyo hilo se lee: "Ni picá", y más abajo, en el éter, se ve una red y el símbolo de la lira formado con dos cayados y una zanahoria.

Conque la cosa no tiene miga.

No ha faltado más que pongan las Bulas pontificias en forma de inocente paloma, y... *¡a bleau!*, salta Nozalada.

Forman la comisión los Sres. D. Vicente y D. José Martínez, D. Felipe Agramunt, D. Emilio Moltó, D. Francisco Aló y D. José Roig.

Entre las calles de Cadivers y Burquerins—Sobre una vagoneta del ferrocarril del Norte, una estación, a la que el pueblo soberano, representado por una labradora y un artesano, quiere transportar a otra parte, impidiéndolo un caballero que en sí lleva todo el poder de una "compañía".

Los organizadores de esta falla han mostrado una vez más su "enjundia" cáustica y su ingenio.

Forman la comisión los Sres. D. Vicente Rodríguez, D. Luis Alcaide, D. Manuel Mateu, D. Francisco Ferrando, D. José Alcaide, don Rafael Armero, D. Rafael Alcaide, D. José Marro, D. Antonio Pastor, D. Francisco Mico, D. Ramón Bigno, D. Jaime González y don Eduardo Alcaide.

Dice muy bien el pueblo al caballero que representa a la Compañía en los siguientes versos:

No deixaré per perca de fer la Estasió en la sona, que hui Valensiá abandona y pot ser font de riques.

De urbanisar tinc la idea tota la terra veñins, que no está, com vosté opina, a mi hora de camí, ni en terme del Potosí, ni en l'interior de la China.

Plaza de Montelivete—Se trata de un chisme de vecindad, y están muy bien interpretadas las figuras.

Calles Alta, Mosensorell y Morella—Tuvieron los alegres vecinos de las calles Alta, Mesón de Morella y plaza de Mosensorell la ocurrencia de levantar una falla.

El asunto era verdaderamente gracioso: una mesa escritorio, cerca de la cual había un pesebre con hierba y pajá; servía de base a todo esto un enorme bacón.

Un sujeto de cabellera blanca tenía la cabeza metida en el pesebre, y con uno de los pies redactaba la ley del descanso dominical.

A ridiculizar dicha ley tendía tónica y exclusivamente la idea de los gusoneros falleros; pero lo más gracioso ha sido el efecto que a ciertos elementos ha producido.

Es lo que ellos se dijeron:

—Un bacón, mesa con cuartillas, pesebre con paja y un individuo comiendo hierba y escribiendo con los pies? ¡La situación no puede ser más clara!

Y Hevados de loca indignación, lanzáronse contra la bacón falla, que sufrió tres asaltos consecutivos... ¡Ni Port-Arthur!

El primer ataque lo realizó un individuo que intentó pegar fuego a la falla, echando a correr después. Fue detenido por un vigilante, *correligionario* suyo, que lo dejó en libertad.

El segundo ataque fué original y heroico. Otro sujeto se lanzó con toda su fuerza sobre el bacón, metiendo en él la cabeza y luego al cuerpo, saliendo de igual modo por la parte opuesta.

El tercer violador se escapó de entre las manos de los guardianes municipales.

Al poco rato, abandonada la falla por agentes y vecinos, que ni son correligionarios nuestros ni querían compromisos por tan fácil causa, cayó sobre el armatoste un grupo de individuos que prendieron fuego a la falla, y por lo tanto, al inocente personaje que ellos jugaban a serlegrico.

Hay que tener en cuenta que, excepto unos organizadores de la falla no eran partidarios nuestros y si más bien enemigos políticos. La plancha no ha podido ser más morroco tuda, pues ni el pensamiento de los falleros era el que suponían los transformadores, ni al personaje del pesebre se le veía la cara ni la broma de los vecinos tenía fundamento político alguno.

Pero es lo que los terribles incendiarios se dijeron:

—Bacón, pesebre y un señorito que escribe con los pies... ¡Hay que vengar la burla a nuestro órgano.

Y confundieron lastimosamente un recipiente con otro.

Desde Venta del Emperador

Sr. Director de El Pueblo.

Para apartar la boca a D. Manuel Remohí, hemos de manifestar que la prueba de que hubo intervención en este pueblo, es que si hubiera mos admitido chanchulleros, Remohí hubiera tenido 34 votos y Barral 6.

Sin eso, hoy tenemos a Barral diputado.

Usted, D. Manuel y el secretario, saben que sobre salir 32 papeletas, han resultado 9 a palo seco para el Sr. Barral y 26 para usted.

Ultimamente, igual nos dá que coja 3 votos más, porque de todos modos, nosotros con la verdad hemos triunfado.

Páselo, páselo el recado a Eduardo y dígame que se ha equivocado como usted, y vayan preparándose para la otra, que somos pocos, pero cada uno vale por mil.

Conste esto como respuesta a las bufonadas separadas por Remohí y su adlátere.

José Valero.—Ramón Dies.

Circulos y sociedades

El Circulo de Industria y Comercio del campo del Graso celebrará hoy, a las nueve de la noche, en honor de las Pepitas y Pepes de la Sociedad, una amena velada musical que terminará con un gran baile.—El secretario general, J. Garsiana Quevedo.

Se convoca a los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias que pertenecen a la ex-categoría a Italia, a junta general ordinaria que celebrará hoy, a las once en punto de la mañana, en los claustros de dicha Escuela.

Se ruega la puntual asistencia para tratar varios asuntos de gran interés.—El secretario, Eduardo Zarzo.

La sociedad R. creativa. Fami. L. P. deis bria a bñlo esta tarde de entro a ent, en un dequicito teatro de Pizaro.

Los socios pasaron por secretaría a recoger sus respotitoe para

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Masamagrell

Sr. Director de El Pueblo.

El día 27 del pasado Febrero publicó El Pueblo una carta del correspondiente de ésta, en la cual se atacaba a un caudillo y a un fraile que levanta cierta polvareda en esta población, y como se esperaba, dicho fraile, el P. Mateo, aprovechando la festividad que celebraron los católicos días después, vino un domingo por la tarde a recoger unas cuantas pesetas y convertir la sagrada cátedra en tribuna para mitin, como él mismo tuvo la defacatez de decir.

Entre las muchas barbaridades que nos soltó, nos dijo que está la guerra aceptada; que nunca debemos consentir que nos puzen los republicanos, que no entren esas propagandas tan en este estólido pueblo, y que hay que defenderse hasta derramar la última gota de sangre, que él así lo hará (un poquito de calma, fraile, que ya llegará la hora).

También aseguró que estos escritos no salen del pueblo, que aquí no hay hombre capaz para esto, que son forasteros y quieren perturbar la santa paz de que gozamos.

No, no es mala la que gozan estos explotadores de la ignorancia y acaparadores de bienes terrenales que viven en completa libertad sin pagar ningún tributo, gracias a estos gobiernos y caudillos que disfrutamos.

En vista de esto, recomiendo a dicho P. Mateo que se meta en sus asuntos y en hacer oración por sus pecados, porque si no se descubrieran algunas cosas que se dicen por el pueblo de unas beatas muy adionadas a ir al convento de la Magdalena y que perjudican a dicho fraile.

Al mismo tiempo hago un llamamiento a todos los republicanos y liberales a fin de que nos agrupemos para hacer frente a esta gente negra que, envalentada por la debilidad de nuestros gobiernos, intenta hacer pinitos y restablecer sus sueños dorados de resucitar los tiempos de la Inquisición.

Un republicano.

Teatros

Apolo:

En las dos funciones que se verificarán hoy, tarde y noche, en este teatro, se representará el gracioso sinete lírico "Las estrellas", que tan extraordinario éxito ha alcanzado.

El pedido de localidades para la función de moda que ha de verificarse mañana lunes, da idea del aspecto que presentará este popular teatro.

Princesa:

Repuesta de su enfermedad la señorita Morás, desde hoy se reanudarán en este teatro y a petición del público, las representaciones de la zarzuela de gran éxito "Bohemios".

Hoy, tarde y noche, dos grandes y magníficas funciones, en las que se representará "Juan Francisco" y "Bohemios".

Mañana gran función popular, y el martes la reprise de la zarzuela "Mujer y Reina", puesta en escena con toda propiedad.

Movimiento obrero

PEONES ALBAÑILES "LA ESCUADRA"—Esta Sociedad celebrará junta general esta mañana a las diez.

Esperamos que todos los peones de albañilería acudirán a nuestro llamamiento, pues es necesario que acordamos todos para tomar un acuerdo que es de mucho interés para todos nosotros. Al mismo tiempo se cita a todos los que componen la directiva, pues hay que nombrar algunos. Compañeros, demostremos que estamos unidos y no dejemos pasar esto que se nos presenta, pues nos daña a todos en general. Demostremos que somos todos uno y que la unión es la fuerza.—El secretario, Vicente Verdejo.

OBREROS CESTEROS—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria esta mañana, a las diez de la misma en la "Casa del Pueblo", con objeto de tratar asuntos de gran interés.

Compañeros, no faltéis, pues es de mucha urgencia lo que se ha de tratar.

AVISO A LOS SASTRES EN GENERAL—En la Sociedad de oficiales sastres a prendas se proporciona toda clase de cortadores y trabajadores a jornal, lo mismo de mujeres que de hombres.

Así es que el que tenga falta de dichas plazas ó de trabajo puede pasar por esta Sociedad, Arzobispo Mayor, 12, 2.º, todas las noches, desde las ocho en adelante, y dirigirse al conserje.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria esta mañana a las diez, para tratar de un accidente ocurrido a un compañero y enviar un delegado a la "Casa del Pueblo".

Los asuntos son de interés, por lo que se ruega la asistencia.—El Secretario, José Navarro.

TALLISTAS—Esta mañana, a las diez de la misma, se reunirán en la Casa del Pueblo los presidentes de las Sociedades obreras a que intervinieron en la elección del elemento obrero para la junta local de Reformas sociales, con objeto de tratar asuntos relacionados en la creación de un periódico, órgano de la clase obrera organizada, y otros asuntos de verdadera importancia.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL—A las 3:30 y a las 8:30.—Gran compañía Alegría.

TEATRO DE LA PRINCESA—A las 3:30 y a las 8:45.—Juan Francisco.—Bohemios.

TEATRO RUAFIA—A las 3:30.—El pobre Valbuena.—El cochero.—La tragedia de Pierrot.—El tío.—El cochero.—Sardias y melon.—

TEATRO APOLO—A las 3:30.—La reina mora.—Las estrellas.—El tío.—A las 8:30.—El tío.—Las estrellas.—La reina mora.

SALÓN ROYEDADES—Cuadros de cinematografía entre ellos "Lectura interesante"—El ventrílocuo Mr. Arthur.—La hermosa y sin rival bailarina "La Sevillanita"—A las 7.

Huéspedes

Trato como de familia, absoluta limpieza y precios económicos. Calle de las Almas, letra B, piso tercero, derecha.

Restaurant de la Marina

Ramón R. y Peñafiel

Pintor Sorolla, 17, entre calle (antes Barcas)

MENÚ PARA HOY

P. Ellis a la valenciana.
Rinones al Jerez.
P. sacado a la romana.
Bifeak patatas holandesas.
Postres y flan.—Se sirven cubitos desde seis reales en adelante.

Flujos blancos
gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en hombre y en la mujer, únicamente se curan por métodos y rebeles que se usan, por medio de la inyección antiséptica

Purgaciones

Valentín Palacios

Probada y os convenceréis de sus maravillosos efectos que son inmediatos a las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rivas, Mercado, 46; Dr. Calvo, Farmacia de San Antonio, señores J. Contad y Compañía, droguería de La Luna.

ANEMICOS

¿QUEREIS LA SALUD??

Tomad el **FERRO-QUININA**

LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS

DEPOSITO-BAJADA 8.º MIGUEL 1 BARCELONA

Enfermedades de los ojos

CENTRO CLINICO DEL DR. OBIOL.—Curación radical de dichas enfermedades y por un procedimiento especial, se cura la granitacion en breves días.

Consulta particular, de 10 a 11.—Gratis, de 2 a 3. Poeta Querol, 4, principal.

Dr. León Solís

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

Don Juan de Austria, 11 (frente a Teléfonos).—Consulta: De 11 a 12.—Gratis de 3 a 4.

Vinicutores

Salifeni

Aclara los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, los da brillantez, no les comunica color ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

VINOS AGRIOS

el **NEUTRALIZADOR BOFILLLOS**

cura, dejándolos a su primitivo estado. Productos ecológicos R. Carro, calle Pintor Sorolla, 17 (calle lado de la subasta). De venta: Droguería San Antonio, Mercado, 71; Miguel García, Barcas, 4; J. Roiz y Compañía, Bajada San Francisco, Consultas y catálogos gratis.

De interés

Los dueños de la tienda de San Vicente, Maldonado, núm. 2, ofrecen a sus clientes toda clase de generos, tanto ultramarinos como coloniales, a precios sumamente reducidos y además, café tostado al día, embudidos de las mejores fábricas de España y arroces, por fracciones de cinco kilogramos y sacos de a 100, a precios baratísimos.

¡NO EQUIVOCARSE! 2, MALDONADO, 2

Las Barracas

LLOP, 8 y 10

Fabrica de torcidos de algodón especiales para medias, negro indestructible y colorados.

Completo surtido en impermeables para cama y hules de todos clases, como igualmente en puntillas y bordados.

—PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS.

Lo de Santiago

El ministro de la Gobernación nos ha comunicado que recibía tranquilidad en Santiago.

A esta población debe haber llegado hoy el gobernador civil de La Coruña, con objeto de presidir el duelo en el entierro del estudiante muerto.

No hay combinación

Rotundamente ha desmentido el Sr. González Besada que prepare una combinación de gobernadores.

Solamente ha de nombrar al gobernador de Córdoba, y eso no corre prisa.

El arancel

La comisión de reforma del arancel, compuesta por los Sres. Ayala, marqués de Camps, Sitges y Mañana, continúa estudiando la clasificación de los algodones.

"España"

Dice que a pesar de lo dispuesto por el ministro de la Gobernación mañana no publicará periódico.

Cree que se ha faltado abiertamente a la ley de descanso dominical, y agrega que la pasividad de los tipógrafos consintiendo en trabajar traerá fatales consecuencias para el oficio.

En otro artículo habla de los proyectos del ministro de Hacienda.

La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Reales órdenes de Estado referentes a nuevas posesiones en el Africa occidental.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al Sr. D. José Echegaray.

Tribunal para conceder la vacante de am-

CONQUISTAS DE LA CIENCIA

ESCULTURA EN EL CUERPO HUMANO

Hasta ahora, la medicina se concretó a prevenir y curar las enfermedades del cuerpo humano.

Hoy, ha extendido considerablemente su acción. La ciencia se ha convertido en lugar donde la ciencia supe a la naturaleza realizando obra perfecta de artista. Las deformidades nasales, las configuraciones defectuosas de este órgano, el más característico de la fisonomía, son completamente corregidas y subsanadas. Imprimir perfección de líneas y expresión de conjunto, transformando en correcta una nariz chata, aplastada ó remangada, haciendo desaparecer el aspecto repulsivo que tienen algunas personas con narices deformes y que se señala como signo de inferioridad social, es lo que se realiza con maravillosos resultados, los mismos que obtiene en la curación del ozema (fotidez de aliento) enfermedad considerada incurable, el médico especialista D. Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio y práctica de los modernos procedimientos de curación, relacionados con los últimos adelantos científicos en las enfermedades de garganta, nariz y ojos.

Consulta: San Bernardo, 18, duplicado, Madrid.

Las figuras del margen reproducen retratos de personas operadas por el especialista a que nos referimos antes y después de regida la nariz.

pliación de estudios en el extranjero entre los alumnos de enseñanza mercantil.

El homenaje a Echegaray

En Madrid no se habla de otra cosa que del homenaje a Echegaray.

Sobre eso versan los comentarios.

La prensa dedica planas enteras dedicadas al insignie dramaturgo.

El País dedica todo el número, con grabados, al Sr. Echegaray.

El Liberal publica un número de 8 planas, y de ellas 3 están dedicadas a Echegaray.

Importa una interesante información y un artículo de Navarro Reverter.

Lo de la plaza de Toros

El consejo de Estado ha remitido al ministro de la Gobernación el dictamen referente al recurso de alzada de esa Diputación provincial, en el sentido de que no se necesita autorización previa para subarrendar la plaza de Toros, y que se halla exenta de las formalidades de subasta.

Los restos de Jaime III

Palma. Han llegado las comisiones que fueron a Valencia a recoger los restos de Jaime III.

Han venido en el vapor "Miramar".

Los restos del rey Jaime han sido trasladados en el cañonero "Yáñez Pizón".

Desde el puerto han sido trasladados al palacio de la Lonja, severamente enlutado.

Allí esperaban las comisiones.

En las calles había inmenso gentío de la capital y pueblos cercanos.

Las tropas de la guarnición, en traje de gala, cubrían la carrera.

La comitiva, para trasladar los restos, se puso en marcha por el orden siguiente: Guardia civil montada; banda municipal; pírricos de los pueblos; el féretro conducido en un arnés tirado por seis mulas enlutadas, al que daban piquete un zángano de guardias marinas.

Detrás marchaban las comisiones que se incautaron de los restos en Valencia.

Presidir el duelo el conde de España, delegado del rey, el capitán general y un representante de la nobleza.

Seguían la Diputación, el Ayuntamiento, comisiones de la nobleza y de jefes y oficiales de la guarnición, Académias de Medicina y casi todos los alcaldes de los pueblos vecinos.

La Junta de Aranceles

La ponencia de la Junta de Aranceles y valoraciones ha terminado hoy su trabajo con la clasificación de la base 6.ª sobre lanas y manufacturas.

Forman dicha ponencia los señores Alzola, Sitjes, Mañana, Alfonso Sala, marqués de Campes y Fort.

El Sr. Alfonso Sala sale en el expreso de esta noche para Barcelona.

Los municipios

La ponencia de los representantes de los ayuntamientos ha terminado ya la instancia que ha de entregar al Sr. García Alix.

Este documento será impreso y repartido entre los ayuntamientos.

El "Alcotán"

Guadalajara.—A tres kilómetros de la capital ha descendido el globo "Alcotán".

Los tripulantes han sido agasajados por los ingenieros municipales.

El Sr. Fernández Duro se propone realizar un viaje a Francia en su globo atravesando los Pirineos.

Sesión barrascosa

Valladolid.—En la sesión del ayuntamiento hubo ayer un fuerte escándalo.

Los republicanos quisieron interparar al alcalde por las pasadas elecciones.

El alcalde se negó a ello hasta que terminara el despacho ordinario.

Promoviéronse un fuerte tumulto.

El público se dividió en dos bandos.

La guardia municipal desalojó el local.

El gobernador, a fin de evitar desórdenes, ha prohibido el mitin republicano organizado para mañana.

De Cifuentes

No hay nada nuevo en el crimen del ermitaño.

De Gobernación

El Sr. González Besada ha recibido un telegrama del gobernador de la Coruña dándole cuenta de que ha llegado a Santiago, donde reina tranquilidad.

No teme que se reproduzcan los desórdenes.

Ha negado el ministro que tenga en proyecto una combinación de gobernadores.

Dice que se limitará al gobierno civil de Córdoba, vacante por defunción del Sr. Casals.

El pastor Olmos y su esposa siguen negando su participación en el crimen.

Está ultimándose la sumaria contra Francisco Oropesa por la resistencia que hizo a la guardia civil al ser detenido.

De Vigo

Los obreros albañiles y pintores han solicitado aumento de 50 céntimos diarios en los jornales.

Silos patronos se niegan a concederlo, mañana se declararán aquellos en huelga.

De Bilbao

La comisión organizadora del concurso de bandas y orfeones que se ha de celebrar el próximo verano, ha acordado conceder varios premios de importancia.

Homenaje a Echegaray

En el Senado se ha verificado el acto solemne de imponer las insignias del Premio Nobel a D. José Echegaray.

Bajo dosel ha tomado asiento el rey.

A la derecha de la presidencia se hallaba el gobierno y a la izquierda el cuerpo diplomático.

Los demás sitios los ocupaba el público, que ofrecía pintoresco golpe de vista.

Del fondo oscuro de los fracs destacábanse las toilettes de las damas y los vivos colores de los uniformes y de las bandas.

El ministro de Suecia vestía uniforme de embajador.

El Sr. Echegaray iba de frac.

Han asistido casi todos los políticos y literatos eminentes, viéndose de los primeros, entre otros muchísimos, a los Sres. Mañra, Beránger, Labra y Azócarate.

El acto ha comenzado usando de la palabra el Sr. Silvea.

Ha dicho que cumpla con gusto el encargo que se le había confiado de dirigir la palabra en esta solemnia.

Ha dicho que las manifestaciones de la belleza dejan huella profunda en los espíritus.

Por eso no es de extrañar que la opinión glorifique a los que la producen, más que a los guerreros.

Ante el artista se doblan todas las cabezas.

Ha recordado la fecha en que apareció Echegaray, que fué durante la Revolución de Septiembre.

Estudia aquella época, en la que, según el orador, dominó un pesimista panteísmo.

"La prensa languidece. El teatro, apartándose de sus gloriosas tradiciones, se acerca al género bufo."

En aquel entonces apareció Echegaray, resucitando el teatro con obras enérgicas, reales y románticas.

Echegaray ha planeado sus obras como el matemático en el encerrado.

En sus dramas palpita la pasión, aparece la vida con pujanza.

Su "Gran Galeoto" pinta magistralmente aquella época.

La obra de Echegaray tiene las exquisiteces de Homero, de Shakespeare, Calderón y Lope.

Hubrá sido criticada su obra, pero la exaltación de la pasión y de la vida es siempre obra del genio.

Seguidamente el ministro de Suecia ha pronunciado breves frases, manifestando que la concesión al Sr. Echegaray del premio Nobel significa la consagración internacional del gran dramaturgo.

Le considera heredero del genio de Calderón; como aquél tiene un concepto elevadísimo del honor y de la caballerosidad.

El Sr. Villaverde ha dado las gracias a los concurrentes en nombre del rey.

Seguidamente D. Alfonso ha impuesto las insignias al Sr. Echegaray.

Ha pronunciado con este motivo las siguientes frases:

"Siento profunda satisfacción al entregar a un español las insignias y el emblema que tanto ensalza al Sr. Echegaray."

Esta es la leyenda luego y con sencillez ha dicho que deseaba coordinar sus ideas, no para pronunciar un discurso sino para expresar la palabra a gratitud.

"Gratitud al rey, al gobierno y a Suecia, pero no por mi que nada merezco, sino para mis maestros Bréton, Ayala, Hartzembusch, duque de Rivas, etc."

Ha dicho que la concesión del premio Nobel significa la fraternidad de la literatura española.

Termina dedicando elogios al rey.

Una patrida y estruendosa salva de aplausos apaga el eco de las últimas palabras del dramaturgo.

Manuel García

Londres.—El centenario de Manuel García ha resultado un acto brillantísimo.

Advertencia

Aun cuando el día de hoy, por el homenaje a Echegaray ha sido exceprado para la Prensa del descanso dominical, El Pueblo no ha hecho excepción y la confección del presente número ha quedado terminada a las ocho de la noche del sábado, para que los operarios de la casa tengan el descanso establecido.

Por esta razón no podemos publicar el servicio telegráfico que recibimos durante la noche y la madrugada.

Grasa Caballo

para suavizar el calzado y correajes

Pastillas para limpiar el calzado de lana

PUNTO DE VENTA

AL POR MAYOR Y AL DETALL

Sangre, 17, kiosco de periódicos

Frente a la Casa Ayuntamiento.

Dispensario

para tuberculosos pobres

En el gabinete de secretaría que el Dr. D. Adolfo Barrios tiene instalado en la calle de Caballeros, 43, continúa abierto el dispensario para tuberculosos pobres, en el que se admiten veinte enfermos diarios poniendo gratuitamente al alcance de ellos todos los adelantos que exige la ciencia moderna, para lograr la curación.—Consulta: De 15 a 17.

